

# 解读《棋经十三篇》



看过《棋经十三篇》之后，感觉对围棋的理解陡然上升了一个层次。2001年，请书法大家张奎伟先生写下了这一篇，挂在金谷园棋校内，希望棋校的学生们对棋道有更深层次的理解与把握。

《棋经十三篇》，简称《棋经》，宋仁宗皇佑年间问世，相传为张拟撰写，也有人说其作者为张靖，尚无定论。全文共十三篇，全篇涉及到棋局构造、棋手等级、品德作风、战略战术和术语等，是一部在我国围棋发展史上占有特殊地位的著作。

《棋经十三篇》的《序》，对整个围棋的形势进行了分类，谈到围棋着法与战术，与兵法相似。《论局篇》对棋盘进行了解释。《得算篇》则强调计算关系到一局的胜败，因此要心中有数。《权与篇》谈的是布局，指出了布局的重要性和原则，《合战篇》则全面周密地提出了实战中的各种问题，这是全书最重要的篇章之一。《虚实篇》主要探讨战术进攻的原则。《自

知篇》把有无自知之明提到了胜败的高度加以阐述。《审局篇》要人们特别重视棋局形势的变化，做到成竹在胸。《度情篇》从各个方面讨论了态度问题。《斜正篇》谈的是棋风问题。在《洞微篇》中，以变化的观点探讨了围棋战术，列举了战术上一系列原则。《名数篇》归纳了子下的三十二种术语。《品格篇》把棋力的高低分为九段。《杂说篇》则比较芜杂，值得特别注意的，是提出了棋手的品质作风问题。

《棋经十三篇》的价值，首先在于它的系统性。我国古典围棋理论，从尹文子和太叔文子算起，中经班固《弈旨》、马融《围棋赋》等，到了敦煌写本《棋经》和王积薪的《十诀》，才逐渐开始系统化。但真正建立起一个体系的，还要算《棋经十三篇》。标志着我国古典围棋理论发展到了一个新的高度。

《棋经十三篇》比起以往的围棋理论，在一些重要问题上，论述更加深刻、更加全面了。特别是涉及围棋战略、战术的篇章，充满了辩证法的观点。如“棋有不走之走，不下之下”，“有先而后，有后而先”，“有始少而终多者，有始近而终远

者”等等，都是妙绝千古的真知灼见，是这本书的另一重大价值。

此外，《棋经十三篇》第一次阐述了棋手的品质作风等问题。书中提出了“胜不言，败不语”、“安而不泰，存而不骄”等评价棋手品质作风的标准，认为这关系到一局棋的输赢，关系到棋手水平的提高。这些观点至今还为棋手们所称道。

李涛，厦门大学经济学学士，著名围棋教育工作者，围棋5段，山东省首届围棋段位赛第四名，国家级围棋教师；国际象棋一级棋士，理论功底深厚，具有多年的教棋经验。



人们历来喜欢把老师培养出来的学生称为“桃李”。如果老师教育、培养出来的学生很多，则被称为“桃李满天下”。桃李万象为您呈现教学过程中的新鲜事，以及教学、教子方面的好点子、好故事。同时，诚邀您的参与，分享您在教学、教子过程中的智慧。欢迎积极投稿，踊跃参与，投稿邮箱huaq9@163.com，联系电话13805391218。

## 我妈妈是匹诺曹！

家长在教育孩子的时候经常说，撒谎的孩子会长

法、要求。

其实，孩子的成长过程也是不断认知世界的过程。在这个过程中，常常会有一些事情需要家长耐心诱导，更有许多稀奇古怪的问题让家长解答。如果家长一味的敷衍孩子的问题，等到孩子思想独立了以后，很难与家长建立起信任的感情。

总之，孩子说谎是他们心理发展过程中的正常现象，父母可因势利导。而家长为了图省事，让孩子在谎言下长大是一种不负责任的培养方式。对于孩子来说，身教更胜于言传才是比较有效的办法。答应孩子的事情，就力求做到，当实在无法做到的时候，也要给他一个合理解释。

(专刊记者 化强)

罗庄联社

## 大力推广农民自助服务终端

**本报讯** 罗庄联社针对辖内实际，积极推广农民自助服务终端。该终端提供“全覆盖、全天候”的金融服务，与ATM等传统自助设备相比，农民自助服务终端具有如下特点：一是功能齐全。除具备ATM的基本功能外，

还实现了信通卡、活期存折的小额存款、取款、定期存款互转、口头挂失等功能，并且具备缴纳话费、电费等功能。二是操作简单。人机对话界面清晰、友好、简便，社区农民凭惠农一本通、信通卡或普通存折，输入密码(或指

纹)确认后，即可完成业务操作全过程。三是全天候便民服务。自助终端安放在农村设备管理员家中，可随时为本村居民提供全天候金融服务。该服务终端的推广大大推动了罗庄联社的业务发展。

(杨会娟)

工行沂南支行

## 优质文明服务显成效

**本报讯** 工商银行沂南支行营业部在内部积极开展“看谁服务好”活动，在营业室掀起一场优质文明服务活动高潮，受到广大客户的好评。

为了提升该行的优质文明服务，营业部全体员工从小的细节出发，想客户所

想，急客户所急，站在客户的立场为客户提供全方位的服务。

通过该行营业部服务活动的开展，带动了全行服务工作的积极开展，对地方经济建设和行风建设起到积极推进的作用。

(董守军)



费县农村合作银行东部分理处积极推广电话POS业务，使商户足不出户即可办理刷卡结算、账单查询等业务。图为该分理处的工作人员在指导一家商户操作电话POS机。

(常印波 王艳华 张昊)

NBA特许运动礼包等您来拿

# 顶呱刮NBA即开票火热上市受追捧

3月26日，体彩顶呱刮NBA即开票在我省震撼上市!此次NBA即开票的上市也引爆了彩友们的热情，众多“刮刮迷”争先一睹NBA即开票的芳容，并亲自体验在顶呱刮上刮NBA的爽快感觉，粉丝爆棚的场面那叫一个火爆。这些“粉丝儿”中除了刮

刮迷们，也不乏收藏爱好者，NBA即开票的套票备受追崇。

据悉，NBA即开型体育彩票是国家体育总局体育彩票管理中心经NBA中国独家授权，首次在全国发行。此次发行的有10元和5元两款面值的彩票，首先上市的是10元票系列，

共有10款票面，最高奖金25万元。此次上市的NBA即开票均以大家熟悉的NBA球星和赛事场景为背景，这别出心裁的设计让广大球迷和收藏爱好者欣喜不已。由于是限量发售，NBA即开票的收藏价值凸显，集齐10款票面可以组成一套，不仅为收藏

爱好者提供了更多的收藏空间，也成为馈赠亲朋好友的时尚礼品佳选，更有NBA球星签名限量珍藏品、NBA特许运动套装、NBA特许数码礼包等您来拿。难怪NBA即开票一上市就受到了热烈追捧，不想out的你，赶紧加入吧。

(赵智)



# 临沂“走势哥”再中竞彩奖金15万

随着广大彩友对竞彩游戏的熟悉，很多彩友已经把竞彩篮球游戏的大小分玩法当成数字游戏来玩，不但可以看走势、猜数字，而且还能根据“竞彩篮球2串1走势图”制定计划，按

照计划进行投注。不久之前，我市河东区22139竞彩标准店“走势哥”杨先生借助“竞彩篮球2串1走势图”制定的多期购买计划，接连中奖达6万多元。还没过几天，这位“走势哥”又中大奖了!

近日，杨先生根据走势图竞彩2串1篮球大小分游戏再次中奖，这次的奖金高达15万多元。

3月2日，“走势哥”杨先生又来到了体彩中心兑奖处。对于这次自己中得15万奖金，

杨先生表现得非常淡定。他说中奖是意料之中的事情，前一段时间自己就曾多次收获篮彩大奖，只是倍投没有这一次那么高。原来，由于工作原因，彩友杨先生很少有时间去研究每

天的赛事，现在有了“竞彩篮球2串1走势图”，只需要看一下大小分四种结果的冷热程度，就可以进行投注了，所以杨先生现在不研究比赛也能照样中奖。

(王浩)

# 临沂小伙2元“蒙”中排列五10万元

自己随意挑选的号码打上一注2元钱的体彩排五，第二天中得10万奖金，我市彩友小D(化名)的这种好运绝对是“可遇不可求”。

3月18日晚，体彩排

码第五第11070期开奖结果出炉，号码为“8 9 2 4 7”。这个开奖结果让彩友小D着实兴奋了一把，因为小D当天随便购买了1注2元钱的排列五，号码竟然与开奖号

码一模一样。10万元奖金就这样轻松到手了!

3月20日，幸运的小D来到了市体彩中心兑奖处兑领了10万元的奖金。“这是我第一次中这么多的奖金，而且只

用了2元钱。”小D兴奋地告诉笔者。原来当天小D来到罗庄22130体彩站，随便挑选了“89247”这组号码，并用身上仅有的两元零钱打出了这注排五彩票，

没想到自己运气好到爆，当天晚上就中了大奖。难怪兑奖时小D一直笑称这个排五10万大奖是自己“蒙”回来的。

(王浩)

# 临沂彩友胆拖“夺金”5万

在这阳光明媚、春暖花开的日子里，我市平邑县彩友胡女士(化姓)迎来了自己的好运。3月27日，胡女士通过胆拖投注方式55倍倍投“11选5”任五玩法，准确命中11032745期开奖号码，喜中奖金55000元，可谓盆满钵满。

据胡女士介绍，在平邑县当地的22042体彩投注站，“11选5”卖得很火，中奖率也很高。彩友胡女士(化姓)作为“11选5”的铁杆彩友，通过胆拖结合的投注方式投注“任五”玩法屡屡中奖。说起自己胆拖投注“11选5”的心得体会，胡女士表示自己通常会挑选冷热号结合的胆拖投注方式，再加上倍投这一中奖利器，自己中奖那是格外轻松。

(赵新成)